

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月二十 初二冬至 2025年12月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25264号

9

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001 /今日12版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

中共中央政治局召开会议 分析研究2026年经济工作 审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月8日电 中共中央政治局12月8日召开会议，分析研究2026年经济工作，审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利实现。我国经济运行总体平稳、稳中有进，新质生产力稳步发展，改革开放迈出新步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更加有力，社会大局保持稳定。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经

贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效，继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，切实提升宏观经济治理效能。要坚持内需主导，建设强大国内市场，坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能；坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开放，推动多领域合作共赢；坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众办实事；坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。

会议强调，要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践行正确政绩观，因地制宜做好经济工作，

实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。做好岁末年初重要民生商品保供工作，关心困难群众生产生活，解决好拖欠企业账款和农民工工资问题，兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产，坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出，制定《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，对于进一步提升党领导全面依法治国的科学化、制度化、规范化水平，建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，建设更高水平的社会主义法治国家，具有重要意义。

会议强调，要坚持和加强党的领导，把党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处，提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想，牢牢把握全面依法治国正确政治方向，坚定法治自信，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。促使各级领导干部增强尊崇法治、敬畏法律意识，协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的浩荡征程上谱写新篇章。

征求对经济工作的意见和建议

中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话 李强通报有关情况 蔡奇丁薛祥出席

新华社北京12月8日电 12月3日，中共中央在中南海召开党外人士座谈会，就今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变，要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头，实现“十五五”良好开局。

中共中央政治局常委李强、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。李强受中共中央委托通报了今年经济工作有关情况，介绍了关于明年经济工作有关考虑。

座谈会上，民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央副主席孙东生、民进中央主席蔡达峰、农工党

中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表高鸿钧先后发言。他们完全赞同中共中央对当前经济形势的分析判断和明年经济工作的谋划考虑，并就优化产业布局、增加优质供给、深化教育科技人才制度改革、建设数据要素全国统一大市场、扩大内需、拓展高水平对外开放、增进人民健康福祉、推进高质量就业、提升文化软实力等提出意见建议。

在认真听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，大家充分肯定了今年经济工作取得的成绩，就做好明年经济工作提出了意见建议，我们将认真研究采纳。

习近平指出，今年是很不平凡的一

年，中共中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

习近平指出，今年以来，各民主党派中央、全国工商联和无党派人士紧扣中共中央决策部署，积极开展科技创新和产业创新融合发展、全方位扩大国内需求等方面调研，做好长江生态环境保护民主监督，围绕经济社会发展中一些重点难点问题及时建言献策，为中共中央科学决策提供了重要参考。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

下转A02版

冯飞会见国际著名导演詹姆斯·卡梅隆一行

本报三亚12月8日电（海南日报记者李磊）12月8日，省委书记冯飞在三亚会见出席第七届海南岛国际电影节的电影《阿凡达3》导演詹姆斯·卡梅隆一行。

冯飞欢迎詹姆斯·卡梅隆一行，感谢他们和团队携电影《阿凡达3》在三亚举行中国首映礼。冯飞表示，海南自由贸易港全岛封关运作在即，以“零关税、低税率”和“贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全

有序流动”为主要特征的自由贸易港政策制度体系基本建立，成为中国内地市场最开放的地方之一，有利于加强国际经贸合作、促进国际文化交流。海南将发挥自由贸易港开放政策优势，借助海南岛国际电影节这一重要平台，深化与世界优秀电影人合作，助力中国电影高水平对外开放。

詹姆斯·卡梅隆表示，中国是全球最大的电影市场，电影产业发展迅速。海南自由贸易港开放政策有助于扩大

八届省政府第80次常务会议召开 研究部署深化琼粤相向发展、法治海南建设等工作

本报海口12月8日讯（海南日报记者陈蔚林）12月8日，八届省政府第80次常务会议召开，研究部署深化琼粤相向发展、法治海南建设等工作。

省长刘小明主持会议。

会议传达学习习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，要求坚持以全面深化改革推动高质量发展，强化与粤港澳大湾区联动发展，相向而行，推进湛海高铁等标志性项目建设，办好粤琼合作产业园；高度重视革命老区、山区市县建设，促进城乡融合发展与共同富裕；坚定文化自信，从全运会精神中汲取力量，办好第六届亚洲沙滩运动会。

会议传达学习习近平总书记在中共

中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话精神，要求壮大主流思想舆论，精心做好习近平新时代中国特色社会主义思想宣传阐释，积极宣传海南自由贸易港封关运作前后的改革开放和高质量发展工作；深化网络生态治理，加强网络文明建设，培育积极健康、向上向善的网络文化。

会议传达学习习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示及中央全面依法治国工作会议精神，要求开展好习近平法治思想专题学习，研究编制新一轮法治海南建设规划，深化法治领域改革，持续加强府院联动，带动全社会尊法学法守法用法。

会议还研究了持续推进城市更新等事项。

省政府党组（扩大）会议指出 把抓好中央巡视反馈意见整改作为分内之事应尽之责 以扎实整改成效体现政治担当

本报海口12月8日讯（海南日报记者陈蔚林）12月8日，省政府党组（扩大）会议召开，传达学习习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，同高质量谋划实施“十四五”规划、高标准建设海南自由贸易港紧密结合，同正在开展的以案促改促治工作紧密结合，统筹抓好海南自由贸易港封关运作前后的改革开放和高质量发展工作。要全面一体抓整改，一体形成问题、任务、责任“三张清单”和常态化推进整改的一本账。要加力加快抓整改，主动认领整改任务，在制定整改措施的同时，同步开展整改工作，倒排工期、销号管理，做到立行立改、即知即改。要狠抓整改质效，注重举一反三、标本兼治，统筹“当下改”和“长久立”，健全常态化长效化制度体

系，达到“整改一个、触及一类、净化一片”的效果。

会议指出，省政府主要负责人是省政府系统巡视整改第一责任人，要带头领办重点难点问题。省政府领导班子成员要履行“一岗双责”，把抓好中央巡视反馈意见整改作为分内之事、应尽之责，加强对整改工作的领导，推动职责范围内巡视整改任务落到实处。各级领导干部要充分发挥表率作用，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，带头抓整改、抓落实，一级做给一级看、一级带着一级干。各级各部门“一把手”要主动跨前一步、严格履责尽责，对落实整改工作要求不到位等情形进行责任追究，以扎实整改成效体现政治担当。

下转A02版

历史性的跨越——迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关特别报道

5年2000亿元背后的消费新图景



迎接海南自贸港正式启动
全岛封关系列谈⑨

■ 韩慧

在我国的消费版图中，海南离岛免税购物是一个闪光点。

离岛免税政策也是海南自由贸易港的一块“金字招牌”，自2011年4月实

施以来，历经多次优化调整，政策效应持续释放。2020年至2025年8月，离岛免税累计销售额达2069亿元。目前海南离岛免税销售规模在全球免税市场的比重已超过8%，成为海南旅游消费的强劲增长极。

5年2000亿元，背后有何消费密码？全岛封关在即，海南自由贸易港如何把握机遇点亮消费新图景？

（一）

2018年，习近平总书记在“4·13”重要讲话中指出，“要实施更加开放便利的离岛免税购物政策。”同年11月，习近平

总书记主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议并发表重要讲话，其中强调，调整离岛旅客免税购物政策。

牢记嘱托，海南近年来持续推动该政策朝着“更加开放便利”的方向调整——

免税购物额度从3万元增至10万元，消费者购物车里的“小确幸”越堆越高；

新增“邮寄送达”“返岛提取”“担保即提”“即购即提”等多样化提货方式，精准契合不同旅客购物场景需求；

下转A02版

（相关报道见A06/07版）



深读·海南
海南糟粕醋向
柳州螺蛳粉学什么？

A05